

他们,用汗水记录奋斗时刻

大连:架起沟通民意的连心桥

“一头连着国家权力机关,一头连着广大人民群众,人大代表承载着人民群众的期盼和重托。”大连市人大常委会代表工委主任王天伟说,在大连,这座沟通民意的连心桥日益发挥着重要作用,成为中国特色社会主义民主的真实写照。

在大连市中山区葵英街道的人大代表之家,清晰详尽的代表信息公示板、统一规范的代表接待日排班表、密密麻麻的代表为群众办实事登记表映入眼帘。“群众有问题可以随时随地通过代表家(站)反映给对应的代表。”王天伟说,代表家(站)打通了代表与基层群众“双联系”的“最后一公里”。

零距离倾听民声,才能全方位关注民生。2021年大连市确定了15项重点民生工程,公共场所配置自动体外除颤器(AED)项目位列其中。这一重点项目起源于大连市人大代表张墨波通过代表家(站)收集到的一条社情民意。在充分调研后,2019年底,张墨波提交了一份关于完善公共场所自动体外除颤器配置的建议,得到了有关部门的积极响应。

这是人大代表通过代表家(站)为民办实事、解难题的一个缩影。在大连,1197个代表家(站)为代表打开了新的民情通道、提供了新的履职平台,日益成为各级人大代表联系群众、履行职务、开展活动的重要依托。

代表列席常委会会议、常委会组成人员联系代表等机制拓宽了代表在人代会闭幕期间的履职渠道。

2018年大连市人大常委会将邀请代表列席常委会会议的做法制度化,列席人数从每次10人逐渐增至22人,确保讨论和决定各项事务时能听到来自相关领域代表的声音。大连市人大代表姜明说:“我是一名在基层工作的人大代表,列席常委会会议可以将基层情况和群众呼声直接反映上去。”

从垃圾分类到停车场管理,从海洋环境保护到社会信用,在一件件事关百姓日常生活的地方立法过程中都能看到基层人大代表的踪影。据大连市人大常委会研究室副主任张天恩介绍,大连逐步提高代表在立法规划、立法调研和法律审议等立法全过程的参与度,为代表参与立法架起“高速路”。

近年来,大连市人大常委会完善了常委会组成人员联系代表工作机制,更好地发挥代表的主体作用。今年上半年,57名常委会组成人员及机关市管干部通过实地走访、集中座谈、网上会面等形式与人大代表联系1268人次,联系代表活动实现了经常化和制度化,沟通的广度和深度不断拓展,在推动和改进各项工作中发挥了重要作用。(新华社 蔡拥军 张博群)

淡不匀的黑痕,晒黑的脸瞬间又变成了“花猫”脸,为了抢修机车,这些他全然不顾。

合肥机务段是客货列车牵引动力基地之一,每天有330余台运用机车上线,机车型号多,生产任务重。

进入8月,针对高温天气故障机车增多的情况,机务段组织抢修突击队,不分昼夜,随时处理来自运输一线的临修机车。

地面检修工人进入机车动力室,轰鸣声伴着浓重的柴油气味扑鼻而来,如同钻进铁皮烤箱,动力室温度接近60摄氏度,甚至握着门把手都有灼烫感。汗珠从工人发尖、额头流下,滴落在金属地板上。

“‘火车跑得快,全靠车头带’。越是天气炎热,我们越要精心检修,让机车安全放心上线。”姚治国说。

(新华社 樊曦 周圆)

下更是热浪翻腾,李建平脸上布满豆大的汗珠,不停地沿着脸颊滴落。对断路器检查、清扫、调整和涂油,更换或整修磨损到限的零部件……一番检修下来,李建平身上的工作服早已湿透黏在身上。

按照计划,在天气最炎热的7、8月份,他们要检修31个变电所,这样的高温天气作业是工作的常态。“确保设备状态良好,安全供电没有问题,这是我们应尽的职责。”李建平说。

立秋过后,江淮地区“秋老虎”不走,天气闷热难耐。高温之下,中国铁路上海局集团公司合肥机务段却是一片繁忙的景象。

铁锤敲击的叮当声和大片的焊花交织相映,汇聚成一首欢快的生产“交响曲”。全身汗透的车间质检员姚治国从车上下来,抬手抹把脸上的汗珠,留下几道浅

员穿上厚厚的绝缘防护服,爬上高高的电线杆,在户外高温中为百姓守护一方清凉。

13日,在10千伏明星线“带电转负荷”作业现场,国网保定市满城区供电公司的工作人员在进行紧张的施工作业。

户外30多摄氏度的高温下,明星供电所技术员田康身着密不透风的绝缘服,在毫无遮挡的设备旁进行检修,排查线路有无破损、放电现象,对线路接点进行一一测温。在这样的高温条件下施工作业,犹如穿着棉衣洗桑拿。一次作业下来,田康全身都是湿的,像水洗过一样。

“你用电,我用心”。为了保障千家万户的用电安全,千里之外,国网龙口市供电公司变电检修中心技术员李建平和同事们也在110千伏高变电站对供电设备展开检修,一一查找安全隐患。

变电站空间不大,烈日炙烤

盾构机掘进。在这个“庞然大物”下穿地铁10号线和16号线时,冯利华带领技术骨干驻扎一线,通过优化盾构机刀盘配置和穿越参数,确保盾构机顺利安全通过既有线。在隧道左线最后贯通的关键节点,他连续36小时盯控在施工现场。最终,盾构机以仅仅15毫米的误差贯通精度穿过接收钢环,隧道左线顺利贯通。

工作之余,冯利华喜欢学习和总结。自2010年参加工作以来,他已经写下了10多万字的施工笔记,还牵头成立了“宏远创新工作室”,申报国家专利26项。

“作为一名青年员工,就是要有一股子不断学习创新的‘钻劲’和甩开膀子干的‘干劲’。”冯利华说。

8月以来,气温居高不下,居民用电负荷快速增长。为保障电力运行安全可靠,电力作业人



针对近期异常气候交织的情况,国家电网四川华蓥市供电公司组织的青年志愿者们前往高兴镇花庙嘴村金香甜猕猴桃园,帮助果农抢收熟透了的红心猕猴桃。图为8月15日,青年志愿者在帮助果农转运红心猕猴桃。邱海鹰 李涌 摄

7月份国民经济延续稳定恢复态势

新华社北京8月16日电(记者 邹多为 魏玉坤)国家统计局8月16日公布的数据显示,面对国内疫情、汛情等多重冲击,我国有效实施宏观调控,7月份国民经济延续稳定恢复态势。

“7月份,受外部不确定因素增加影响,部分主要指标增速有所回落,但从累计来看,主要宏观指标仍处在合理区间,经济总体延续了恢复态势。”国家统计局新闻发言人付凌晖分析说。

从7月当月看,生产稳步增长,服务业继续恢复。全国规模以上工业增加值同比增长6.4%,全国服务业生产指数同比增长7.8%,高于2019年、2020年同期增速。

需求方面,投资总体稳定,1月至7月份,全国固定资产投资(不含农户)302533亿元,同比增长10.3%;市场销售持续增加,7月份,社会消费品零售总额34925亿元,同比增长8.5%;进出口保持较快增长,7月份,货物进出口总额32657亿元,同比增长11.5%。

从民生角度来看,就业物价总体稳定。1月至7月份,全国城镇新增就业822万人,完成全年目标的74.7%,居民消费价格同比上涨0.6%,均低于宏观调控预期目标。

值得注意的是,1月至7月,创新发展韧性增强。新产业发展向好,高技术制造业增加值同比增长21.5%,两年平均增长13.1%;高技术产业投资同比增长20.7%,两年平均增长14.2%。新产品、新业态迅速增长,1月至7月份,新能源汽车、工业机器人产量同比分别增长194.9%和64.6%,实物商品网上零售额同比增长17.6%。

当前全球疫情仍在持续演变,外部环境更趋复杂严峻,经济恢复仍然不稳固、不均衡。对此,付凌晖表示,下阶段,将做好宏观政策的跨周期调节,加快改革创新,推进转型升级,保持经济运行在合理区间,推动经济高质量发展。

(上接A1版)

坚定文化自信 激发创新活力

古老的紫禁城外,身着雅致汉服的年轻人排起长队,构成一道颇具“穿越感”的独特风景。在这些“90后”“00后”眼中,这座600多岁的皇家宫殿是代表中国传统文化的“网红”。

从“紫禁城里过大年”到赏灯“上元之夜”,再到“丹宸永固——紫禁城建成六百年”大展,故宫正以新创意创造着新价值。

“保护文化遗产,真正的目的是传承,让文化遗产成为促进社会进步、增强文化自信的基石。”中国文物学会会长

单霁翔说。

从1987年长城、故宫等成为我国首批入选的世界遗产,到如今以55项世界遗产位居世界前列;从2002年启动“抢救和保护中国人文口头和非物质文化遗产”工程,到我国42个非物质文化遗产项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录(册)居世界第一,我们走出一条符合中国国情的传统文化保护传承之路。

推动中华文化创造性转化、创新性发展,才能赓续中华民族的精神命脉。2017年春节前夕,中办、国办出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,首次以中央文件形式专题阐述中华优秀传统文化传承发展工作。4年多来,优秀传统文化更好更多地融入生

产生活各方面、国民教育各领域,滋养精神根脉、点亮小康生活。

抓住春节、元宵节、端午节等契机,各地因地制宜举办一系列接地气、有生气的“我们的节日”主题活动,许多曾热衷过“洋节”的年轻人领略到传统节日的魅力。与此同时,戏曲进校园、进乡村让学戏、懂戏、爱戏的人越来越多,节令饮食、中医养生、传统体育渐成时尚。

螺蛳粉近日火了!这次,它晋级成了国家级非遗。6月10日,第五批国家级非遗代表性项目名录共185项公布,柳州螺蛳粉制作技艺等上榜。

百姓小手艺,致富大产业。柳州螺蛳粉已发展成为面向全国的特色产业,带动了养殖、种

植、加工以及服务业等相关产业的融合发展,在解决就业、脱贫致富、推动地方经济发展方面都发挥了重要作用。

在全国很多地方,传统手工艺正转化为脱贫生产力。数据显示,“十三五”以来,有关部门支持各地设立各级非遗扶贫就业工坊超过2000家,带动数十万人就业增收。

文化兴国运兴,文化强民族强。

党的十九届五中全会明确提出到2035年建成文化强国,凝聚起全面建成小康社会的精神力量。中华文化所蕴含的文明价值导向,滋养新时代、照亮复兴路。

(新华社 周玮 史竟男 余俊杰)

携手立足新起点 重整行装再出发

(上接A1版)

利民惠民,加码百姓幸福生活

记者:城市是人民的城市,“造福于民”是创建工作的本质要求,满足群众精神追求和美好生活向往是创建工作的出发点和落脚点。在推进全国文明城市创建的过程中,什邡是如何让人民群众有更多获得感的?

钟涛:全国文明城市创建之路,是一条改善民生、加码百姓幸福之路。什邡在推进全国文明城市创建的过程中,始终坚持利民惠民,以绣花功夫加强城市精细化管理,持续察民情解民忧纾民困,有效解决了一批群众反映强烈的突出问题,不仅提升了城市品质,也打通了服务群众的“最后一公里”。其中,在推进农贸市场建设中完善农贸市场基础设施,

着力解决农贸市场“脏乱差”问题,改善农贸市场环境,落实清洗消毒制度,健全防蝇、防鼠等设施,落实“门前五包”责任制。目前已经完成万安市场异地搬迁工作,下一步,城区拟新建7处专业化、智能化农贸市场,并对现有6个老旧市场按照标准开展提档升级改造,每个乡镇拟新建或改建1处农贸市场,相关工作正按计划加快实施。此外,正在实施2处城区停车场改造,并规划建设6处城市生态停车场,着力解决城市停车难和车辆乱停乱放等问题。

党史学习教育开展以来,什邡市紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局的目标要求,坚持规定动作抓细做实,自选动作突出特色,深化“三个一百”为民办实事(即百名书记解民忧、办好群众“身边事”,百件实事暖民心、破解城乡“老大难”,百企走访破难题、解决企业“烦心事”),在全市推行“一厅

两议三诺”机制,“问需于民”听民声,“问政于民”解民忧,“问效于民”聚民心。同时,推进群众实事项目化,结合“你说我来办”意见征集活动,形成16类140项具体事项,分为产业发展、基础补短、为民服务、关爱帮扶等5大类别,聚力解决企业生产发展的痛点堵点,努力把实事办好、好事办实。

价值引领,全方位培育文明新风尚

记者:社会主义核心价值观是精神文明建设的主线和灵魂,什邡在推进全市精神文明创建中,是如何紧抓核心价值观这一主线,全方位培育文明新风尚的?具体来讲,采取了哪些有效举措?

钟涛:什邡始终坚持将培育和践行社会主义核心价值观贯穿全国文明城市创建的全过程,在贯穿融合上下功夫,在落细落小

落实上下功夫。利用各类宣传平台开展文明城市创建舆论引导工作,开设文明城市创建专栏,刊发专题报道32期;在城市主次街道、背街小巷、居民小区、学校、农贸市场等区域设置创建宣传标语、公益广告2万余处;打造“三门两广场”社会主义核心价值观主题公园、主题广场,进一步营造文明创建的浓厚氛围。

同时,坚持“创城”与“育人”相结合,以社会主义核心价值观引领文明城市创建。结合什邡城市形象品牌提升项目,集中推出一批导向鲜明、内涵丰富、感染力强的精品力作,建成一批城市街头小景,打造一批文化休闲阵地,绘制一批城市文化墙,刊播一批优秀公益广告,让文明创建宣传工作从城市延伸至农村、从公共场所延伸至背街小巷,让群众在耳濡目染中感受和践行文明理念。广泛开展“我推荐我评议身边

好人”“道德模范”“新乡贤”“星级文明户”“文明家庭”等评选活动,积极开展“扣好人生第一粒扣子”“中华经典诵读”“战疫克艰我在线”等主题活动,在全市营造崇尚先进典型、争当道德模范的浓厚氛围,树立“德者有得,好人好报”的鲜明价值导向。

此外,全市上下齐心协力、真抓实干,高标准推进乡风文明建设和新时代文明实践中心(所、站)建设工作,以培育和践行社会主义核心价值观为抓手,着力提升农村村社形象,积极改善村镇环境面貌,推动群众的思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会的文明程度不断提高。

携手立足新起点,重整行装再出发。在新一轮创建周期,我们将坚定信心、再鼓干劲、一往无前,以永不懈怠的劲头、永不言弃的韧劲、永不止步的担当,奋进攀新高。

长征七号遥四运载火箭安全运抵文昌航天发射场

新华社海南文昌8月16日电(李国利 邓孟)中国载人航天工程办公室8月16日透露,执行天舟三号飞行任务的长征七号遥四运载火箭运抵文昌航天发射场,执行神舟十三号飞行任务的载人飞船及运载火箭正在酒泉发射场按计划同步开展各项准备工作。

据介绍,执行天舟三号飞行任务的长征七号遥四运载火箭已完成出厂前所有研制工作,于8月16日安全运抵文昌航天发射场。长征七号遥四运载火箭将与先期已运抵的天舟二号货运飞船一起按计划开展发射场区总装和测试工作。执行神舟十三号飞行任务的载人飞船及运载火箭,正在酒泉发射场按计划同步开展各项准备工作。

我国载人航天工程进入空间站阶段后,多任务交叉并行将成为工作常态。目前,两个发射场设施设备状态良好,参试各系统正在全力开展任务准备。